



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La inactividad de los frentes nos señala a todos un deber urgente e ineludible: redoblar la vigilancia. El enemigo no ha abandonado sus planes de conquista de nuestro país. El Estado Mayor de la invasión acecha la oportunidad y busca el lugar donde ensayar un golpe de efecto. Que nadie sea sorprendido. Todos, despiertos y prestos a repeler enérgicamente cualquier intento del invasor y sus cómplices.

Año II

MADRID, MARTES 6 DE DICIEMBRE DE 1938

Núm. 567

Todos alerta y vigilantes para evitar cualquier ataque por sorpresa del enemigo!

Los facciosos intensifican los bombardeos contra nuestra retaguardia para impedir que preste su eficaz ayuda a los frentes

MIENTRAS VIGILAMOS AL ENEMIGO

¡Iremos con tranquilidad el porvenir!

No vale que se hagan cábalas de uno y otro sentido sobre la terminación de nuestra guerra. Esta durará todo el tiempo que sea necesario para independizar a España y restablecer la legitimidad republicana. El desarrollo subrepticio se quiebra ante esta voluntad, basada de mil maneras, por el pueblo español. No ignoramos que las dificultades aumentan con motivo de la prolongación de la guerra. Las exigencias son cada vez mayores. Diríase que el destino ha querido someter a España a esta terrible prueba para aquilatar su capacidad de sacrificio. Dos años y pico llevamos con las armas en la mano. Para muchos, el porvenir se ha diluido bajo el peso de las dificultades. No nos importan. Son los que nunca fueron—ni seremos—capaces de comprender la grandeza de un pueblo que lucha por su libertad. Para otros, en cambio, lo por venir no es motivo de pesimismo, sino de satisfacción. Al fin, España podrá tener en sus manos los materiales suficientes para construir libremente la Patria. Después de esta tremenda prueba saldremos todos con una esperanza que impedirá la repetición de hechos, que, afortunadamente, quedarán enterrados para siempre. Y bien enterrados...

No hay ningún español de nuestra España que pueda sentirse desorientado sobre lo que pueda ser el final y el futuro de la guerra. El Gobierno de la República ha anticipado, con una visión formidable, lo que habrá de ser España. Los trece puntos concretan y resumen nuestras aspiraciones. En ellos está condensado el porvenir inmediato. Todo el pueblo ha dado su conformidad. Incluso en la zona facciosa hay un gran ambiente en su favor. Igual ocurre en el Extranjero. No son admisibles, por consiguiente, las desorientaciones. Claramente se ha proclamado a los cuatro vientos lo que representan. Los trece puntos no son un recurso dialéctico del Gobierno, sino todo un programa para armonizar los sentimientos de los españoles, una vez acabada la guerra. Cuando sea posible su implantación total, entonces podremos decir que han salido los extranjeros de España y ésta pertenece única y exclusivamente a los españoles.

Nosotros sabemos por qué luchamos. ¿Lo saben los soldados facciosos? No. Y si lo saben, nunca se lo permitirían decir, porque sería una acusación más contra los que han facilitado la invasión. Allí se les ha prometido en lo social un Fuero de Trabajo que diariamente se desmenuza con la conducta de quienes tienen en sus manos los recursos que proporcionan el dinero y la fuerza bruta. En lo político tampoco es clara la posición de los rebeldes. Franco ha importado de Italia y Alemania un sistema gubernamental que no cuadra con la formación de los españoles. Será quizá un defecto—nosotros creemos que sí—; pero los españoles sólo admitiremos un régimen consuetudinario con nuestras peculiaridades raciales. Lo que Franco tiene hoy como fundamento político, jamás podrá satisfacer a nadie que tenga conciencia de su naturaleza humana. Sa cacareada "revolución" está virgen de contenido español, salvo que españolismo signifique los intereses de la Banca, el alto clero, los grandes terratenientes y los militarotes. Por eso—hablando hipotéticamente—, aunque las armas le diesen la victoria, la perdería por la carencia total de afinidad con el sentimiento popular.

La crisis del Gobierno belga

BRUXELAS 5.—Spaak declaró a las periodistas a última hora que las negociaciones para completar el Gobierno estaban muy adelantadas, pero que vacilaba sobre los titulares de dos o tres departamentos. Spaak someterá hoy al rey una doble lista de personalidades. (Fabra.)

CONVENCIDOS DE QUE VAN A PERDER

En la España invadida, la población se desplaza a las proximidades de la frontera francesa

BARCELONA 5.—Se señala con descontento por algunos periódicos de la zona facciosa, especialmente por "A B C" de Sevilla, el hecho de que este invierno se advierte un exceso de público en San Sebastián. "Ordinariamente, en esta época la ciudad donostiarra no tuvo nunca más de sesenta mil habitantes—dice el "A B C" sevillano—, y ahora escuden de cien mil los que habitan en la ciudad cercana a la frontera francesa." (Fabra.)

SE VA DESEENROLLANDO LA MADEJA

Italia y Alemania quieren que las democracias les entreguen a España

Naturalmente, no cuentan con nuestra firme voluntad de vencer

PARIS 5.—"L'Humanité", comentando las reivindicaciones italianas, ve en ellas el resultado de un compromiso italoalemán para cubrir otras exigencias: la entrega de España. El periódico añade que habrá que preguntar a Ribbentrop si hace suyas las reivindicaciones italianas, teniendo en cuenta, sobre todo, que a causa del tozón en que nos han sido hechos, debemos esperar a que Roma haya cobrado el equilibrio del humor que a nosotros no nos faltó nunca. (Fabra.)

¿Negociaciones de paz entre China y el Japón

HONG-KONG 5 (4 t.).—Circular el rumor de que van a entablarse negociaciones de paz entre el Japón y China en Hong-Kong. (Fabra.)



Cuatro bombardeos sobre el puerto de Barcelona.—Varias localidades agredidas

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 5 de diciembre de 1938:—

Prosigue la inactividad de los frentes

"Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes. AVIACION.—Durante la jornada de hoy, los aviones italoalemanes han bombardeado en cuatro ocasiones la zona portuaria de Barcelona, causando averías en un mercante británico. Los aviones de la invasión han agredido además Pueblo Nuevo, Badalona, Alcega, Valencia y algunos pueblos del litoral norte de Cataluña, originando víctimas entre la población civil."

MALDICION GITANA



—¡Anda ya, maldicido!... Que tienes más negra el alma que la camisa. Permítame un divé no le den la beligerancia al niño!... ¡¡¡Y dimita Chamberlain!!!

Orientaciones para la correspondencia con el Extranjero

BARCELONA 5.—La Oficina de censura de correspondencia particular comunica en una nota que para las comunicaciones familiares con el Extranjero deberán utilizarse preferentemente tarjetas postales. La Oficina dará preferencia a las tarjetas, las cuales no sufrirá ningún retraso. Cuando se usen cartas, no serán de extensión superior a un pliego corriente. Las cartas con mayor extensión podrán sufrir un retraso o, si procede, ser interceptadas por la censura. El texto deberá estar escrito en lenguaje claro y en forma legible. Las cartas no podrán tener misivas dirigidas a personas distintas del destinatario o de las que habitan con éste. También se recuerda al público que las cartas destinadas al Extranjero no pueden contener billetes de Banco españoles ni extranjeros. (Agencia España.)

Para que una tropa venza, lo primero que se le pone en las manos es el armamento. La acción de la Infantería en el combate se manifiesta por el empleo de fuego con su variado armamento. Una tropa decidida al choque puede no llegar a conseguir éste si no logra dominar con su fuego al adversario. De aquí la imperiosa necesidad de organizar una buena agrupación de tiro

LOS SERVICIOS DE INFORMACION ELEMENTALES

Por el coronel ANTONIO CORDON

Subsecretario del Ejército de tierra.

Y III

El oficial de información de la brigada sustituye a la segunda sección del Estado Mayor de las grandes unidades y planas y dirige la información, según las instrucciones y peticiones verbales de sus jefes. Para ello establece, ante todo, un "escelido plan de información", en el que, aparte de los informes sistemáticos sobre el orden de batalla enemigo, se precisen los que el jefe desea de un modo inmediato, o aquellos otros que le son solicitados por otras unidades, en la forma siguiente:

- Informes solicitados: primero, por el jefe; segundo, por otras unidades.
- Organización: ¿Qué órganos van a obtener el informe?
- Orden de urgencia.
- Forma de transmisión de cada informe, de acuerdo con el oficial de enlace o transmisiones.
- Peticiones a hacer a la aviación, artillería, etc., por intermedio de la división.

¿Cuáles son las cualidades esenciales que debe reunir un oficial de información? Muchas, y como más destacadas las siguientes: Carácter, espíritu crítico; juicio rápido y seguro, ser discreto, desconfiado, psicólogo y tener imaginación, aunque sin exceso; antiburocrata por esencia, no debe limitarse a esperar en su despacho la llegada de las informaciones, sino adelantarse a ellas y dirigir las, manteniéndose en contacto continuo con las unidades, actuando como verdadero profesor de los soldados y clases, provocando por intermedio de sus jefes castigos y felicitaciones a los informadores, venciendo la pasiva resistencia a informar de las unidades de línea, corrigiendo la exageración optimista o pesimista de los observadores, creando, en una palabra, en su unidad el estado de espíritu necesario para el buen funcionamiento de su servicio. Cuando en una brigada se toman imaginativamente cosas, cuando es imposible averiguar el número de bajas, ni aun aproximadamente; cuando el número de tanques que atacan o el de aviones que bombardean o el de los camiones que se han visto circular en la zona enemiga o el de batallones enemigos que han actuado varían, según los informes, entre números muy separados en magnitud...; lo mejor que puede hacer el jefe es cambiar su oficial de información.

El oficial de información debe también registrar, clasificar y estudiar los informes recogidos, sometiéndolos a un estudio crítico que le permita establecer el coeficiente de veracidad de la síntesis que ha de someter a su jefe, constituyendo para éste como un cuadro de la situación en cada momento.

Otra tarea del oficial de información es la de difundir los informes recogidos hacia los organismos superiores y hacia las unidades subordinadas, teniendo en cuenta para efectuarlo que las informaciones deben ser transmitidas sin dilación y establecer siempre el orden de prioridad debido en los envíos. El oficial de información debe organizar el servicio de contrainformación, proponiendo a su jefe la adopción de disposiciones para oponerse a las investigaciones enemigas, y por último, a su cargo corre la instrucción de los observadores y la vigilancia de la buena conservación de los materiales de observación.

Como en cada combatiente existe un probable informador, el oficial de información debe conocer el mayor número de ellos, teniendo en cuenta que la OBSERVACION es la fuente principal de los informes. De ello hablaremos otro día.

El móvil del fascismo es uno solo: el terror...

... como única arma para lograr el triunfo. El terror, y sólo el terror en su grado máximo, hacen posible esa ficción de normalidad que quieren hacer creer que se disfruta en la zona nacional. En el territorio sometido impera el orden; es el orden que impera en los cementerios.

(Del libro "Un año con Queipo".)

Por el terror se pretende abatir la moral de nuestro pueblo con los bombardeos incensantes de sus pueblos y ciudades.

¡Jamás lo conseguirán las hordas del salvajismo y del crimen! ¡Soldado español: italianos y alemanes destruyen tu hogar, matan a tus seres más queridos...! ¡Todos a una, con más coraje, con redoblado tesón, contra los invasores y sus cómplices!



En la España parda y negra



—¿Y para qué queremos tantos campos de concentración?

—¡Oh, amigo!... ¡Hay que pensar en el futuro!!

LUCHANDO Y APRENDIENDO

Las preocupaciones culturales son satisfechas en nuestro Ejército

BARCELONA 5.—En la emisión de anoche de La Voz de España, se radió un comentario sobre el potente Ejército republicano, que en todos nuestros frentes, en los días sin batalla despliega una febril actividad de estudio y capacitación, siendo el ritmo del trabajo árido y orientado por los jefes y comisarios. "El Gobierno proporciona los medios para la educación e instrucción. Los soldados piden manuales técnicos y obras de cultura general, escuelas y bibliotecas. Existen periódicos consignando sus experiencias y opiniones sobre la vida del combatiente. El reflejo de todo ello en el soldado republicano es su espíritu de ayuda a los campesinos, patrocinando escuelas de

EL DEBER DEL MOMENTO

Fortalecer nuestro Ejército para rechazar cualquier intento del invasor

VALENCIA 5.—"Fragua Social", único diario que se ha publicado hoy por la mañana, publica un artículo titulado "Prevenidos contra toda sorpresa". Comenta la situación de nuestra lucha en relación a las duras jornadas que se avocinan, y dice:

"El frente de Levante es de enorme importancia en la guerra. Detrotar el enemigo ante las líneas que protegen las vías de acceso que conducen a Valencia, puede significar la victoria total de las armas rojas. Estamos en mejores condiciones de resistencia que ayer. El tiempo trabaja a nuestro favor, pero no olvidemos el deber de fortalecer al Ejército popular, de brindarle las máximas facilidades de acción, de trabajar sin descanso para aumentar el rendimiento en campos y fábricas. No olvidemos que, en nuestra lucha no hay líneas divisorias entre la vanguardia y la rearguardia. En la ciudad entera la que combate. Si los enemigos atacan nuestros frentes, los de Levante, tienen que sufrir en ellos la gran derrota que testimonio ante el mundo su in-

potencia y confirme que la guerra no se resuelve por kilómetros más o menos de territorio. Lo que importa es imponerles el desgaste que precipite la destrucción de su poder." (Febus.)

Se constituye el Comité de Amigos de la República Española

BARCELONA 5.—Se ha constituido en Bogotá el Comité Central de Amigos de la República Española. Con tal motivo, el ministro de España en Colombia, Sr. Urzúa, ofreció una comida, a la que asistieron distinguidas personalidades. Se anunció que el ilustre hombre público doctor Jorge Eliécer Gaitana, verdadero líder de la democracia colombiana, que se encuentra en Roma, a su regreso a su país pasará por Barcelona a cumplimentar al Presidente de la República, al del Consejo de ministros y al de las Cortes. Con motivo de la constitución del Comité, la Prensa de Bogotá expresa fervorosos votos por el triunfo de la República española. (Febus.)

Un tren quirófano-hospital construido en España

BARCELONA 5 (4 E).—Con asistencia del inspector general de Sanidad del Estado y los jefes de las demás unidades militares se ha celebrado el acto de entrega al Cuerpo de Sanidad de un nuevo tren quirófano-hospital construido totalmente en España y que puede presentarse como modelo de los existentes en su clase.

Consta de varios vagones de hospitalización, dotados con comodidades de moderna y cómoda construcción; dos quirófanos, dos salas de cura, sala de rayos X, laboratorio, esterilización, cartografía, despacho para oficinas, Dirección, administración y demás dependencias. (Febus.)

Nuevo presidente del Consejo Nacional suizo

BERNA 6 (2 m).—El diputado radical y vicepresidente del Consejo Nacional, Valtolin, ha sido elegido presidente del mismo por 124 votos de 140 emitidos. (Febus.)

Sección de Propaganda y Prensa de la Inspección de Cultura Física del ejército del Centro

FINAL DE LA SEPTIMA GRAN SEMANA GIMNASTICA

Con la reunión de ayer por la tarde quedó clausurada la séptima Gran Semana Gimnástica, organizada con feliz éxito por la veterana Sociedad Gimnástica Española. De las cinco pruebas que puntuaban para el campeonato, ganó tres la entidad organizadora y dos el equipo de Ingenieros; sin embargo, la puntuación total ha sido favorable a estos últimos por 475,0 puntos contra 444,4 de la Gimnástica.

En la reunión de ayer se distinguió el equipo femenino gimnástico, que ejecutó diferentes ejer-

cicios atléticos, con acompañamiento de música.

Por último, D. Antonio Fuso y el maestro Enrique Estela hicieron entrega oficial del himno oficial de la Gimnástica Española compuesto por dichos señores autores. El himno fue interpretado por la banda de Ingenieros.

El equipo de la 150 Brigada Militar realizó también una brillante exhibición de gimnasia.

Asistieron al espectáculo el teniente coronel Ortega, el comandante jefe del arma de Ingenieros, Artill. y Zorrera, comandante de la 150 Brigada.

Día a día se va acenluando la desmoralización de la España invadida. El tiempo trabaja en nuestro favor. Una profunda corriente de descontento, de repulsa hacia Franco, de odio al invasor, de cansancio de la guerra, amenaza destruir el artificioso tinglado de Burgos. Los españoles dignos no quieren mantener una empresa en la que se vierte sangre española y se destruye el patrimonio nacional en beneficio del extranjero invasor

Atentado contra un coronel rumano

Querían vengar la muerte del jefe fascista Codreanu

BUCAREST 5.—El presidente del Tribunal militar de Cornautzi, coronel Oristecu, ha sido agredido a tiros cuando transitaba por la mencionada ciudad, resultando ligeramente herido. Sus agresores eran tres jóvenes que intentaban huir. Dos de ellos fueron heridos y susurteron pertenecer a la Guardia de Hierro.

El coronel había recibido días pasados una carta amenazándole de muerte entre el 1 y el 15 de enero. (Fabra.)

Se imponen insignias de oficiales a 25 alféreces

VALENCIA 5 (3,45 L).—Se ha procedido a la imposición de las insignias de oficiales a 25 nuevos alféreces que habían efectuado un curso de capacitación y se habían hecho acreedores a ello.

El acto se celebró en la Casa del Pueblo, donde está instalada la escuela. Asistieron al acto el coronel jefe del 19 Cuerpo de Ejército, el comandante Sastrique, jefe de la primera sección de Estado Mayor, el comandante director de la escuela, el comisario de la misma y numeroso público. (Fabra.)

Festival en la 27 Brigada

El día 4 del actual se celebró en el campamento de la 27 Brigada un festival, actuando el cuadro artístico de la misma; que, a pesar de estar formado por unos cuantos camaradas aficionadas, logra, con su voluntad y con el apoyo de las simpáticas chicas de Mangirón, hacer olvidar, aunque sea por unas horas, las penurias y sacrificios de las trincheras a las fuerzas de la brigada que se encuentran de momento. Representaron con mucho acierto la obra "Juan José", en la cual se destacó de una manera preferente la actuación de la madre del camarada Brenes, que con su gracia y simpatía, junto con su sencillez de artista, deleitó a los presentes. A continuación actuó el conocido artista, y actualizado soldado de esta brigada, Escamón, que recitó y cantó un sinnúmero de canciones de actualidad y creaciones propias, a petición de los asistentes, los cuales quedaron plenamente satisfechos de su meritoria actuación, que logró aún dar mucha más esplendor al acto. Este constituyó además una nueva prueba de la comprensión que actualmente se está logrando entre la población civil y la militar.

¡ES EL FASCISMO!

Bochornosa inmoralidad de la Administración pública en la España invadida

Una escandalosa corriente de inmoralidad invade los organismos oficiales en la España del baldón. Es lógico. Cuando los llamados dirigentes del Estado viven en plena situación de escándalo, se dedican al robo, al saqueo y a la buena vida, es natural que esto sea como un mal corrosivo que contamine con su contacto todos los organismos oficiales. Y es que en la Hacienda pública, como era las altas esferas del Estado, dominan, dirigiendo y controlando, todas las actividades, una partida de vividores, de ratas ministeriales. Estos inventan largos y costosos procedimientos legales en beneficio inmediato de su bolsa. Puedo afirmar con rotundidad que la Administración de la economía pública en la España franquista es algo de escándalo y bochorno. Claro que esto, a los servidores del invasor no les importa un comino. No tienen el menor concepto de la decencia administrativa, carecen de sensiblería moral y desconocen qué pueda ser el bochorno. Roban sin inmutarse. Poseemos noticias fidedignas que nos confirman la desfachatez administrativa de los funcionarios de Prisiones. La conducta de éstos es verdaderamente indignante y reprochable. Viven y se enriquecen a costa de los reclusos, a quienes roban con el mayor descazo. A los familiares de los presos les cobran las visitas; intervienen las mercancías—ropas, comida, etc.—entregadas a los mismos para su sustento y abrigo. La inmoralidad ha alcanzado unos tonos tan intolerables, que ha trascendido a la calle, produciendo en la opinión sana un movimiento de descontento y de repudio hacia quienes realizan y toleran tales cosas. Tan es así, que esa hoja que se denomina "Boletín Oficial del Estado", se ha visto obligada a dar en sus columnas la censura, de orden del ministerio de Justicia, del administrador de la Prisión Provincial de Cáceres, llamado José Hernández Parado. Esta destitución ha sido motivada por el clamor público, ya que este sujeto estaba engrosando su bolsa particular a costa de los presos que padecen en las cárceles fascistas.

La triste condición de los mutilados de guerra en la España invadida

Durante los últimos meses, el Ejército enemigo sufrió un terrible castigo. La batalla del Ebro abarrotó de heridos los hospitales existentes y los improvisados. Fue para el invasor y sus cómplices una saignée que difícilmente podrán reparar. El precio en sangre española que Franco está pagando a la invasión extranjera hace que sus filas se vean, por días, diezmadas. La cifra de los mutilados de guerra se eleva constantemente. Se cuentan por millares los mutilados que arrastran por la España italegermana su miseria y su dolor. Nadie hace caso de ellos. Lucharon en los frentes por una causa injusta. Lucharon a la fuerza contra su patria y en beneficio de unos aventureros que están entregando nuestro país al extranjero invasor. Cuando han derramado su sangre, cuando contribuyeron con pedazos de su cuerpo a defender los privilegios de sus eternos dominadores, cuando han vuelto inútiles y deshechos, nadie se acuerda de ellos. Los puestos que los mutilados podrían ocupar los detentan los "agraciados" falangistas. En la gente produce gran efervescencia el ver que los cargos todos, ya los de mando como aquellos otros de pequeña monta, han sido previamente repartidos entre los mangoneros de Falange, sin que haya poder alguno capaz de alejarlos de ellos. Bajo la presión de esta efervescencia, el denominado ministerio de Hacienda se ha visto obligado a disponer que el 25 por 100 de las vacantes que se produzcan de agentes de aparatos de surtidores del Monopolio de Petróleos sean cubiertas con mutilados de guerra. Sin embargo, a pesar de las disposiciones "oficiales", nadie hace el menor caso a estos requerimientos. Los mutilados siguen paseando su miseria y su dolor, viviendo de la humillante caridad. La legión de los mendigos combatientes va en aumento. Y esto ocasiona un incremento en el malstar existente. Cada vez se repudia más a Franco y su causa de traición, de entrega de nuestro suelo al invasor y de exterminio de españoles en los frentes de batalla.

Inauguración de la Escuela de Comisarios del cuarto Cuerpo de ejército

En uno de los pueblos del sector se ha inaugurado la Escuela de Comisarios del cuarto Cuerpo de ejército.

Al acto asistió gran número de jefes, oficiales y comisarios de la citada gran unidad, volviendo altamente satisfechos de apreciar las aptitudes de los alumnos y su ferviente deseo de capacitarse en la tarea de mantener elevada la moral y la conciencia política de nuestros soldados.

El comisario del Cuerpo de ejército, camarada Feliciano Benito, dió comienzo al acto con breves palabras a los alumnos, alentándoles en su afán de capacitación, al objeto de ser unos buenos comisarios y, por tanto, dar un mayor rendimiento a la causa. Les deseó noerito en sus estudios, reiterando que los momentos que allí pasa-

ran habrían de aprovecharlos en incrementar su nivel cultural y político.

A continuación, el jefe del Cuerpo de ejército, teniente coronel Mera, dirigió unas palabras a los comisarios alumnos, diciendo: "Siento tal emoción, que quizá mis palabras no lleguen a expresar cuánto yo siento. Mi solo deseo es que de esta Escuela salgáis aptos para despegar el esfuerzo que de vosotros requiere la patria. Yo, no obstante mi condición de militar, me siento íntimamente ligado a las funciones del Comisariado. Me siento a la vez militar y comisario." Continuó alentándoles en el estudio y que no dejen correr en la ociosidad ni un solo momento de los que pertenecían en la Escuela.

Nuestro teléfono: 56125

visajes.

El último minuto

Sin espíritu de continuidad, no hay victoria posible. Y en la guerra, como en todos los hechos de carácter decisivo en la Historia, lo que cuenta es el último minuto. Ya nos lo supo decir el doctor Negrin oportunamente. Y hay que repetirlo. O por lo menos, conviene recordarlo. Y oportuno lo es siempre.

Ahora, que el último minuto, que sintetiza el espíritu de realidad elevado a lo máximo, hay que asimilarlo en su plenitud definitiva.

¿Quién nos dijo cierta vez que hay minutos que se prolongan hasta la eternidad, y que, a veces, la eternidad se condensa en un minuto? Sea quien fuere, el que tal dijo puso de relieve el significado de este último minuto de que hablamos aquí.

Pero existe una diferencia radical, extrema, entre el último minuto del enemigo y el nuestro: El enemigo dará a su último minuto la justa expresión de la agonía. Y nosotros, por el contrario, en este último minuto nos daremos en la expresión elocuente de un perfecto nacer a lo nuevo.

SOLDADO

Se desea saber el paradero de...

- Joaquín Martínez Suárez, evadido del campo faccioso. Noticias, a Alonso Fernández Sandevilla. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- Andrés Martínez Delso. Noticias, a Eulogio Deiso. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- Manuel Bayo. Noticias, a Gerardo Antolín. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- Coronación Montes Alonso. Noticias a Urbano Montes Alonso. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- Manuel Navarro Rivas. Noticias, a Antonio Navarro Rivas. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- Svero Suro Mejía. Noticias, a Jerónimo Godad. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- José Luis Sánchez Martín, depenizado en Mayor, 68, Madrid. Noticias, a Isidoro Mirgueto, 34 Prigada Mixta. Estado Mayor. Base primera C. C. número 1.
- Servando Pedrilla Lolva. Noticias, a Aurelio Molina. Brigada de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.
- Salvador Muñoz Díez. Noticias, a Augusto Muñoz. Batallón de Trabajo de Prisioneros. Base primera C. C. número 3. B.



El soldado que se acosa, gana mejor la pelea.



En cambio, el que es sucio siente degana continuamente.



El agua clara da gusto, y te hace sano y robusto.



Debe ser el monitor, tu consejero mejor.



Y será fuerte entre cien, por tu patria y por tu bien.

Las democracias deben adoptar una firme posición para que el fascismo no llegue más lejos en su funesta política de expansión imperialista



España, ejemplo de la democracia internacional

En la enrarecida situación internacional, España sigue siendo para los pueblos libres del mundo el disco rojo que les señala el camino a seguir, si desean liberarse de las agresiones de los países totalitarios. La política de contemporización con el fascismo ha tenido resultados funestos. Los Gobiernos de los países apellidados democráticos, por temor a la guerra, han venido practicando una política de concesiones al fascismo. Esta política culminó en el vergonzoso Pacto de Munich. Cedióse a las demandas del imperialismo teutón. Sacrificóse la personalidad y la independencia de un pueblo libre, creyendo de buena fe que ello evitaría la guerra y que Hitler se daría por satisfecho. Las consecuencias no se han hecho esperar. Y no han podido ser más lamentables. La desmembración de Checoslovaquia, para el fascismo, no ha sido un fin. Es lo que tenía que ser: un medio. Un eslabón ganado en la cadena de sus arbitrarias ambiciones. Conquistado ese eslabón, Alemania plantea de nuevo a Europa otro problema más: sus reivindicaciones coloniales. Después de Munich, Francia e Inglaterra, mejor dicho, los Gobiernos de Francia y de Inglaterra, han ido bajando peldaños en la "escalera del deshonor". Día a día, los Gobiernos de Francia e Inglaterra se van separando más y más de sus respectivos pueblos. Esta separación va alcanzando los caracteres de un profundo divorcio. Los pueblos comprenden que de seguir resbalando por esta pendiente de vacilaciones y cobardías, ha de llegar un día en que el imperialismo fascista, firme en sus posiciones conquistadas, plantee al mundo una nueva guerra. Y ésta en condiciones de ventaja indiscutible para el logro de sus afanes.

Como era lógico esperar, se va registrando en la opinión internacional una reacción saludable, que tiene como objetivo variar la orientación que sigue la política de sus Gobiernos. Estos días, el pueblo francés se ha puesto en pie contra una situación y una política que poco a poco lo va encadenando. Y esta reacción de los pueblos contra una orientación de la política internacional, contraria a sus propios intereses nacionales, se debe en gran parte al ejemplo de España. El pueblo español, durante dos años y medio, ha venido marcando la ruta que el mundo debe seguir para alcanzar su liberación. El proletariado francés, ante el drama español, se yergue enérgico en la defensa de los principios democráticos, que han sido norma indelible de su régimen político. Las corrientes fascistas de Europa pretenden hacer mérito en alguno de sus hombres representativos, y Francia, el pueblo francés, avisa a los mismos con claridad y contundencia inconfundibles. No puede claudicar, no quiere, y se revuelve enérgico contra semejantes propósitos. Daladier tendrá que rendir cuentas dentro de breves días. Con la reanudación de sesiones del Parlamento francés se disparará la confusión política creada en la vecina República a consecuencia de los decretos-leyes promulgados por su Gobierno, que lo han enfrentado con las clases populares de su país. Esperamos que Francia, prestatamente decidida a conservar su independencia y libertad, hallará solución viable a sus problemas.

España, con su inmenso sacrificio, lleno de singular ejemplaridad, marcó el camino a seguir por los pueblos celosos de su libertad. En su resistencia se estrellaron hasta hoy proyectos y designios de quienes necesitan la esclavitud de los pueblos de Europa para el logro de sus intereses y de sus afanes de conquista. Fracasaron hasta hoy y seguirán fracasando. España evidencia ante el mundo que todo pueblo es invencible cuando con valor y sacrificio se defiende. Europa, aperebrida, se apresta a la defensa. El proletariado francés ya ha comenzado.

El boicot en Norteamérica contra los productos de la zona rebelde

NUYVA YORK — El Comité Antifascista Español promueve con ardor entusiasmo su labor contra los enemigos de la República. Últimamente ha lanzado la consigna de boicotar cuantos productos naturales de España, robados por los rebeldes, son exportados para obtener divisas y adquirir con ellas la metralla que asina a las poblaciones civiles.

Profusamente ha sido distribuida y publicada por todo el país esta ulocución:

"¡A la lucha! Es necesario, imprescindible necesario, que todos los antifascistas enteros cooperen con nosotros en nuestra campaña de boicot contra los productos fascistas, y especialmente contra los que vienen directamente de la zona española, que yime bajo la bota infamante de Franco. Hay que hacer efectiva esta campaña, que tiene tanta importancia para nuestra lucha como la ayuda material que estamos dando al heroico pueblo español.

No es posible seguir llamándose antifascista y al ir al bar o al café pedir una copa de coñac Do-

mecq o un vaso de manzanilla u otra bebida cualquiera, que por proceder de la España rebelde, está elaborada con la sangre de nuestros hermanos y que ha de convertirse también en bombas con que seguir matando y destrozando a nuestro pueblo. No es posible seguir llamándose antifascistas y tener en nuestras cocinas aceites de la zona rebelde, conservas, aceitunas y demás productos con los que la canalla fascista compra sus municiones y sostiene su crédito... ¡No, basta ya! El sacrificio que se nos pide es poco; la ayuda que podemos dar con nuestro pequeño sacrificio es mucha.

¡Boicot, boicot a los traficantes con la sangre de nuestros niños y nuestras mujeres! ¡Guerra a muerte al fascismo criminal! ¡Que nadie consuma nada, absolutamente nada, que de la zona fascista venga! ¡Hay que ser consecuentes con nuestros postulados y sostenernos firmes en nuestra lucha antifascista!

Nota.—Anda por ahí un acolle llamado "Iborta", disfrazado con una bandera republicana para

VIRIL ACTITUD DEL PROLETARIADO BELGA

Un Congreso socialista niega autorización a Spaak para enviar un representante a Burgos

Habrà crisis en Bélgica, dimitiendo Spaak la jefatura del Gobierno DE BROUCKERE Y VANDERVELDE DEFIENDEN NUESTRA CAUSA



EMILIO VANDERVELDE, que a la cabeza del proletariado belga ha defendido brillantemente la causa internacional de la República española.

Unos pescadores soviéticos son objeto de malos tratos por parte de marinos japoneses

MOSCU 5 (4 t.)—Se tiene conocimiento de que los vapores japoneses "Michmaru" y "Amakusamaru" recogieron en alta mar a unos pescadores soviéticos que habían naufragado.

En lugar de prestarles la debida asistencia y repatriarlos, los hicieron objeto de malos tratos, y además se han quedado con ellos en calidad de rehenes, para conseguir la libertad de los japoneses que por haber violado la frontera están detenidos por el Gobierno de la U. R. S. S.

Estos hechos han causado viva indignación en los centros políticos soviéticos. (Fabra.)

Firme actitud del proletariado americano

CHICAGO 5 (3.15 t.)—Los obreros de los grandes mastaderos de Chicago, que estaban en huelga, han reanudado el trabajo; pero amenazan con ir de nuevo al paro si la Empresa no firma en el plazo de tres días el contrato colectivo con la organización obrera.

ocultar su procedencia, y que dice venir de Tortosa. No hagáis caso; no hay prueba alguna de que sea de la España leal, y además está puesto en el mercado por "Victori", que es un fascista rabioso. No compréis este aceite, aunque esté envuelto en la bandera de España, ni nada que venga el fascista "Victori". A los enemigos no podemos protegerlos. ¡Hay que combatirlos!...—A. B.

BRUSELAS 5—En la sesión de esta mañana del Congreso extraordinario del partido obrero belga, convocado para votar sobre la política del Gobierno, varios oradores, entre ellos el ponente, Jauriaux, manifestaron que no estaban convencidos de las razones de Spaak, jefe del Gobierno, a favor del envío de un representante comercial a Burgos.

De Brouckere, secretario de la Internacional Socialista, declaró, entre otras cosas, que en las circunstancias actuales la retirada de Bélgica del Comité de no intervención podría constituir un acto favorable al reconocimiento de los derechos de beligerancia a Franco, y agregó que era imposible una mediación en España mientras continúan en la zona dominada por Franco las tropas extranjeras. Terminó subrayando que el partido

socialista se doblaría en su posición si revocase hoy el acuerdo tomado hace un mes por el Congreso ordinario.

A continuación intervino Vandervelde, presidente de la Internacional Socialista, manteniendo al mismo punto de vista, y afirmando que era inadmisibile que Bélgica tenga un representante en Burgos mientras ya no lo tiene en Barcelona. Terminó recomendando al Congreso extraordinario que no se quejase ante las amenazas de una crisis ministerial.

En la sesión de la tarde intervinieron varios representantes, expresando su temor ante el peligro que pudiera representar para el partido una crisis ministerial en estos momentos.

Después se procedió a la votación, con los resultados conocidos. (Fabra.)

Se aprueba una moción desechando toda relación con Franco

BRUSELAS 5—Al intervenir en la reunión del Congreso del partido socialista, el jefe del Gobierno, Spaak, trató de justificar su política. Negó que el embajador de España hubiera tenido que aguardar ocho días para ser recibido, y que la retirada de Bélgica del Comité de no intervención fuese previamente acordada por el Gobierno inglés. Dijo que si el Congreso condenaba la actitud de los ministros socialistas, la crisis era inevitable, y que esta crisis tendría ahora graves consecuencias para la democracia.

El Congreso del partido aprobó la siguiente orden del día:

"El Congreso, después del segundo examen de la cuestión de Burgos, considerando que el régimen comercial de la España rebelde y la experiencia de los países que, salvo Alemania e Italia, han

estado ya representados en Burgos, no autoriza a aceptar que el envío de un representante comercial a Bélgica ventajase comercialmente a los belgas.

Considerando que las convenciones anunciadas por el Gobierno para tal medida parecen firmes.

Considerando que la audacia y la barbarie crecientes con que continúa la agresión extranjera contra la España republicana crean a nuestro partido la imposibilidad moral absoluta de aprobar el envío de un agente cerca de la Junta Insurrecta, confirma esta su resolución de 6 de noviembre, declarando oponerse al envío de un representante cerca de Burgos."

Los ministros socialistas han pedido la reunión del Consejo de ministros para esta misma noche. (Fabra.)

Por una gran mayoría se rechaza la decisión de Spaak

BRUSELAS 5—Se ha celebrado el Congreso extraordinario del partido obrero belga. Fué aprobada, por 372.450 votos, contra 127.598 y 7.820 abstenciones, una proposición, presentada por la mayoría, en la que se rechaza rotundamente la decisión de enviar un representante comercial belga cerca de Burgos. Por consiguiente, la votación de hoy supone la dimisión de los ministros socialistas. (Fabra.)

TESTIMONIOS IRREFUTABLES

Se golpea a los prisioneros en las cárceles fascistas

LONDRES—En las declaraciones hechas a un representante de Prensa Asociada, los voluntarios británicos de las Brigadas Internacionales repatriados de España se han quejado del trato que han sufrido en las cárceles nacionalistas.

Uno de ellos, prisionero desde hace siete meses, afirma que los detenidos eran muy a menudo golpeados, a golpe de porra, cuando se quejaban.

Otro declara que fué encerrado en un calabozo de un antiguo monasterio, donde 300 hombres se encontraban amontonados en una pequeña cárcel, en estado indescriptible. La comida era incomible, y las cárceles, llenas de miseria.

Otro, que ha pasado cinco meses en un campo de concentración de San Pedro, ha declarado al periodista inglés que la comida se compone de gusanos y sardinas. Ratas y otros animales pululan en los locales. Los hombres se veían obligados a dormir en el suelo, con una sola manta por cabeza.

Mandaban a los prisioneros a trabajar al campo, y al menor motivo, los cuban de latigazos.